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4. cviCeni (14. bfezna 2019)

Derivace funkce jedné proménné

A. Geometricky vyznam derivace

Def. 3.1 Derivaci funkce v bodé xy nazveme limitu

lim f(z) — f(z0) — lim f(xo+ Az) — f(iru)'
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Znacit budeme f(x) resp. y'. Je-li limita vlastni, mluvime o vlastni derivaci, v
opacném pripadé se jednd o derivaci nevilastni. V pripadé, Ze existuji jen jedno-
stranné limity, mluvime o derivaci zprava (zleva).

V Geogebre je zadana funkce f(x) =

1.

7.

3x-1
2x+3

Spotitejme f(4), f(—1), v Geogebie vyznatime body S1 = [4, f(4)],52 = [-1, f(—1)].
S1 = (4, f(4)); S2 = (-1, f(-1))

Zkonstruujme ptimka prochazejici body S1, S2 (secnu grafu funkce f(x))

Prinka(Sl, S2)

Smérnice této pfimky y = x — 3 je rovna 1. Spocitejme hodnotu % a porovnejme se
smérnici secny.

k = (f(4)-f(-1))/(4-(-1))

V definici 3.1 hraje roli x ¢islo 4, roli x, Cislo —1.

Vytvorime nyni klesajici posuvnik a zacinajici ve 4 a koncici v -1. Bod S1 nastavime na
souradnice posuvnikového bodu.

S1 = (a, f(a))

Upravime definici smérnice k, aby odpovidala posuvnikovym boddm bliZicim se k x = —1.
k = (f(a)-f(-1))/(a-(-1))

Rozjedeme animaci a sledujeme secnu, rovnici pfimky i hodnotu parametru k.

B. Vyuziti zakladnich vzorcu
Zderivujte ndsledujici funkce:

1Lf(x) =

2.f(x) =

x2 - 3x
Vx

x+Vx+1
Vx

3.f(x) =x% - Inx

4.f(0) =

5.f() =

x2+1
x2—1

1+ sinx
coSs x



C. Derivace slozené funkce
Zderivujte ndsledujici funkce:

1.f(x) = sin*x

2. (x) = pX?-2x+1
3.f(x) =In3(x% — 1)
4. f(x) = tg32x
5.f(x) =5""1+3

6.f(x) =x% -1+ x2

7.f(x) = G =207

1+x
8.f(x) = arctgm

D. Uprava funkce pfed stanovenim derivace
Zderivujte nasledujici funkce:

1. f(x) = x*
2.f(x) = xIn*
3.f(x) = xSinx

E. Te€na a normala funkce
1. Napiste rovnici te¢ny a normaly grafu dané funkce v bodé T = [x, V,]-

3x—1
a)f(x)=2x+3, =[2,7]

2x%—1 1
c) f(x) =m,T= (2,7]

d)f(x)=x-Inx,T =[e,?]
2. Napiste rovnici tecny a normaly
a) ke kruznici x2 + y2 = 2 v jejim bodé [1,—1]

b) k parabole y? = x v jejim bodé [4, —2]



Vysledky
B. Vyuziti zakladnich vzorct
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C. Derivace slozené funkce
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D. Uprava funkce pted stanovenim derivace

. sinx
1.[x* - (Inx + 1)], 2. [2 ‘lnx - xlnx‘l], 3. [xs"“‘ . (cosx -lnx + Z )]

E. Te¢na a normala funkce

1a.T = [2,;], te€na: y = —x + normala y = x + ﬂ
1 N , 1 3

1b. T = [—5,—1],tecna: y=—2x—2,norméla:y = SX 3

1c. T = [2,1],te¢na: y = —%x + 2, normala:y = 2x — 1

1d.T = [e, e], te¢na: y = 2x — e, normédla: y = —%x +%e

2a.TeCna:y = x — 2, normala: y = —x

2b. Tetna: y = —ix —1,normala: y = 4x — 18



